

# 为共建清洁美丽世界作出重要贡献

本报记者 万宇

生态兴则文明兴。新中国成立75年来，中国不断深化对生态文明建设的规律性认识，促进人与自然和谐共生。尤其是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，生态文明建设从理论到实践都发生了一系列突破性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐。秉持人类命运共同体理念，中国积极参与全球环境与气候治理，成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和引领者，为共建清洁美丽世界作出重要贡献。

## “不断创造出美丽中国的新篇章”

从提出建设美丽中国的战略目标，到进一步将“坚持人与自然和谐共生”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一，作出加快生态文明体制改革、建设美丽中国的战略部署，再到对推动绿色发展、促进人与自然和谐共生作出重大部署，提出中国发展的总体目标之一是对2035年，广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现……中国将“美丽中国”纳入全面建成社会主义现代化强国目标，对生态文明建设作出系列重大战略安排。

“我曾到中国多地参观访问，能感受到中国推进生态文明建设取得的可喜成绩。”埃及共产党总书记阿德利表示，中国地方政府加快推进宜居宜业和美乡村建设，极大改善了人居环境，美丽景色令人流连忘返。“中国共产党和中国政府高度重视生态文明建设，把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，推动美丽中国建设迈出重大步伐。”

秘鲁国立圣马科斯大学亚洲问题研究中心主任卡洛斯·阿基诺也多次到访中国，见证了中国在生态文明建设方面取得的巨大成就。“中国可再生能源开发利用规模和新能源汽车产销量等均处于世界领先地位，绿色发展动力不断增强。”他表示，中国深入打好污染防治攻坚战，持之以恒植树造林种草，加强荒漠化综合防治，成为全球森林资源增长最多和人工造林面积最大的国家。

2017年12月5日，联合国环境规划署宣布，中国塞罕坝林场建设者获得联合国环保最高荣誉——“地球卫士奖”。“塞罕坝奇迹最打动我的，是中国人上下一心治理环境的奉献精神。”时任联合国副秘书长兼联合国环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆说，中国有太多像塞罕坝一样的故事，从习近平主席在浙江亲自推动的“千万工程”，到四川大熊猫保护基地，从滇池和西湖的保护治理，到深

圳和盐城建设湿地公园，“中国人为保护地球环境付出的努力，不断创造出美丽中国的新篇章”。

## “显著提升了清洁能源技术在全球范围的可及性”

近年来，极端天气气候事件呈现频发、广发、强发、并发的趋势，给人类社会带来严峻挑战。应对气候变化，中国以实际行动展现负责任大国担当：庄重承诺“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”；与42个发展中国家签署53份气候变化南南合作文件；向全球提供了60%的风电设备、70%的光伏组件设备……近年来，在加快自身绿色发展、绿色转型的同时，中国秉持人类命运共同体理念，携手各国书写一个又一个绿色发展故事。

在南非，由中企承建的南非红石100兆瓦光伏电站项目近日实现并网发电。该项目是撒哈拉沙漠以南非洲首个塔式熔盐光伏电站，将每年为南非电网提供约480吉瓦时清洁电力，满足约20万户南非家庭用电需求，大幅减少对传统化石能源依赖，降低碳排放。南非合作项目负责人姆托科·恩吉迪说，中国在可再生能源建设领域走在世界前列，“南非正处于能源转型期，这意味着双方可以在新能源领域开展更多合作”。

在智利，超过2000辆中国制造电动公交车投运到首都圣地亚哥公交网络，为当地民众提供低碳、便捷的出行方案。智利基督教人文大学国际关系和政治学学者安德烈斯·安吉洛说，中国新能源车企为包括智利在内的拉美国家绿色发展贡献了中国技术和经验，为当地交通现代化作出积极贡献。

在斐济，中国援助了4300套LED路灯灯头、50支灯杆和2000套家用太阳能电源系统，让近3万斐济民众受益，很多偏远村庄第一次拥有了电灯，让夜间出行更加安全，生活更加便利。斐济南太平洋大学学者凯什米尔·马昆表示：“南太岛国与中国开展绿色可再生能源、智能交通、应对气候变化等领域合作，对保护环境、管控气候危机、创新绿色合作等大有裨益。”

国际能源署署长法提赫·比罗尔表示，中国向其他国家提供的清洁能源相关服务和支持，“显著提升了清洁能源技术在全球范围的可及性，降低了全球使用绿色技术的成本。这对全球范围内的能源转型尤为重要，特别是面临着资金和技术双重挑战的发展中国家”。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔表示，在绿色发展之路上，中国通过南南合作持续加大对其他发展中国家的支持，展现了大国担当。他

特别提到，中国加大投资发展可再生能源技术，助力全球减少对化石燃料依赖、向低碳经济转型，取得了卓越成绩。

## “携手各国共建地球生命共同体”

促进绿色发展、建设生态文明是全人类的共同事业。中国率先发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》，全面有效落实《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》，成为《生物多样性公约》及其议定书核心预算的最大捐助国。中国积极推动各方维护多边共识、聚焦务实行动、加速绿色转型，为共同建设清洁美丽的世界注入重要信心和力量。

参与二十国集团、金砖国家、上海合作组织、亚太经合组织等框架下能源转型、能效提升方面合作；设立气候变化南南合作基金，成立昆明生物多样性基金；把气候变化和绿色发展纳入全球发展倡议重点合作领域；将促进绿色发展列入中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动；将绿色发展伙伴行动列入中非“十大伙伴行动”……中国积极分享绿色发展理念和技术，助力其他国家提高应对气候变化的能力，实现共同发展和繁荣。

泛非“绿色长城”组织秘书处高级主管马塞兰·萨努表示，近年来，在共建“一带一路”等框架下，中国积极参与全球环境治理，同各国分享生态环境保护经验，以实际行动推动建设更加美好的世界。“中国加快推进人与自然和谐共生的现代化，携手各国共建地球生命共同体，将为全球可持续发展注入不竭动力。”

“中国在绿色发展领域为世界作出表率，为其他发展中国家提供了有益借鉴。”摩洛哥非洲合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴表示，中国全面推进美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的现代化，前景光明，令人期待。

“中国积极参与全球环境治理，展现负责任大国担当。”西班牙生态学家卢卡斯·古铁雷斯·罗德里格斯表示，作为世界上最大的发展中国家，中国在推进中国式现代化进程中，致力于同各方一道保护全人类共同家园，为减少碳排放、保护生态环境作出重要贡献，为推动构建人与自然生命共同体提供强大动力。

共谋生态文明建设、维护全球生态安全，关系人民福祉，关乎人类未来。中国正与世界各国携手，共同应对生态环境风险挑战，加强协同治理，共建清洁美丽世界。

## 国际社会看新中国75年成就

939万标箱，运输货物价值约4000亿美元。

16万公里铁路网，也诠释着“人口规模巨大的现代化”——

1949年，四川、重庆、贵州铁路里程为0公里；2012年，总里程增至5924公里；2024年，增至12259公里……中国铁路坚持协调发展，不断填补西部路网空白。2012年以来，145个县结束了不通铁路的历史；低票价、站站停的公益性“慢火车”覆盖22个省（自治区、直辖市）、停靠691个站点。

## 继续延伸，昂首阔步前行

16万公里，是重要节点，更是新的起点。

高铁新线不断延伸——山东菏泽，京雄商高铁施工正酣。“我们正在加紧施工，争取10日完成梁郛段菏泽特大桥连续梁的浇筑工作。”中铁十局雄商高铁梁郛段总工程师金楷然介绍，该连续梁全长136米，施工邻近京九铁路繁忙干线，是全线的控制性工程。

浙江舟山，甬舟铁路建设如火如荼。西堠门公铁两用大桥，甬舟铁路的控制性工程，主跨达1488米，是世界上跨度最大的公铁两用跨海桥，也是世界跨度最大的斜拉—悬索协作体系桥梁。

“我们通过智能化、信息化、数字化手段提升施工质量，助力舟山人高铁‘上岛’的梦想照进现实。”中铁大桥局西堠门公铁大桥常务副经理李永旗说。截至目前，我国“八纵八横”高铁网主通道已建成投产约80%，开工在建规模约15%。国铁集团有关负责人表示，力争到2025年全国铁路营业里程达到16.5万公里，其中高铁5万公里，铁路网覆盖99.5%的城区人口20万以上城市，高铁网覆盖97.2%的城区人口50万以上城市。

铁路机车升级迭代——

两组数据对比鲜明：新组数据对比鲜明：中国铁路总公司表示，我国可统计的机车有4069台，分别出自9个国家，机车型号多达198种，彼时的中国被称为“万国机车博物馆”。

如今，我国已经自主研发形成涵盖时速160公里至350公里不同速度等级，适应高原、高寒、风沙等各种运行环境的复兴号系列产品。

眼下，由国铁集团牵头研制的CR450动车组样车正在紧密锣鼓研制。在中车长客、中车四方生产线上，CR450动车组样车生产有序推进，今年年底有望正式下线，将填补世界高铁多项技术空白。

铁路装备持续“上新”——

掘爆机，将传统钻爆法与现代TBM掘进有效结合，是隧道掘进领域的一种突破性原创性技术成果。

5月份，由清华大学和中铁科工联合研制的世界首创掘爆机试验装备完成掘进试验，结果初步表明，在超硬岩地质条件下，掘进效率可提升30%。当前，掘爆机研发团队正依托厂内试验，对设备研发方案进行优化设计。

铁路密布，高铁飞驰，一列列复兴号触摸发展脉动、澎湃创新活力，织就壮美的新时代画卷。

（上接第一版）

城市游、乡村游、出入境游等预订火热。美团、大众点评数据显示：截至9月28日，“国庆节出游”搜索量比去年上涨27倍，县域旅游热度持续上升。携程数据显示，国庆假期首日，国内景区门票订单量同比增长37%，民宿预订量增长55%。

红色旅游成为假期出游热点。中共一大纪念馆、重庆红岩革命纪念馆、西柏坡纪念馆等地吸引各地游客前来感受红色文化。10月2日，江苏徐州泉山区七里沟街道徐州果园景区游人如织，接待游客人次再创新高。“我们依托徐州果园的红色文化，发展‘红色+培训研学’等新模式，让‘红色游’更加生动。”七里沟街道党工委副书记吴蓓说。

博物馆热持续升温。上海、南京、西安、广州的博物馆等公共文化场所开展延时服务，还有博物馆推出精彩纷呈的夜游活动，带给观众不一样的游览体验。

扩大免签国家范围、推出支付便利化举措……随着利好政策落地，越来越多外国游客选择来中国旅游。携程预订数据显示，国庆假期入境订单同比增长约六成。“二次及以上来中国的外国游客占比越来越高，入境游有望迎来持续增长。”携程入境游总经理孙博文说。

在新疆赛里木湖住毡房民宿、到江西婺源感受传统晒秋、去云南普洱体验新米节……国庆假期，各地举办民俗特色活动，为游客提供个性化、多样化选择。途家民宿数据显示，体验丰收成为假期旅游新趋势，“晒秋”“赏秋”成为预订关键词。

不少游客跟着美食去旅行。在广州，“黑珍珠潮汕美食市集”开市，为市民游客提供“一站式”品尝美食好去处。很多游客到浙江舟山、宁波、台州等地体验“海鲜味甯游”……大众点评数据显示，假期前一周，“渔村”“海岛”“海鲜”等关键词搜索量环比增长近20%。

## 升级服务保障 增强出游意愿

国庆假期迎来出游高峰，从公路、铁路到航空，从住宿、餐饮到购物，各地区各部门积极做好假期文旅市场保障工作，让游客放心出游。

山东济南文旅部门深化区县文旅联动，及时调度、准确掌握市场运行、市场监管、执法检查等情况。10月2日，文化市场综合执法队伍共出动执法人员190人次，检查各类文化旅游经营单位83家，保障各景区景点客流平稳。

10月2日晚，华灯初上，台州府城文化景区张灯结彩，特色市集琳琅满目，步行街上商户生意火热，一场场精彩演出接连上演，吸引了众多游客前来体验。为应对用电高峰，国网台州供电公司在国庆假期对重点景区的电力设施开展全面检查，提示景区商户、住户相关用电安全事项，在景区附近配备应急发电车，保障重点景区假期用电安全。

针对出游预约难、入园难、支付难等问题，文化和旅游部要求常年不超过最高承载量的旅游景区不实行预约，确实需要实行预约的要指导景区科学设置并发布线上、线下购票预约渠道，简化预约程序、优化预约服务。

在解决入境游客“支付难”方面，相关部门大力推进支付便利化工作，将国家4A级以上旅游景区、省级以上旅游度假区、国家级旅游休闲街区、全国乡村旅游重点村镇等四类旅游场所列为重点场所，要求全面提供外卡刷卡、扫码支付、现金使用等多元化支付方式服务。

国庆假期前夕，相关部门发布出游提示，提醒广大游客做足行前准备，合理规划旅游线路及时间，选择有经营资质的旅行社。同时增强安全意识，在旅行中关注安全警示，风险提示、游客须知等内容，加强自身安全防护，谨慎参与高风险项目。此外，提醒游客注重文明低碳出游，遵从场所参观游览提示，保护生态环境、爱护文物古迹、爱惜公共设施。

## 和音

回望过去，改革开放创造了中国发展奇迹。展望未来，中国进一步全面深化改革、扩大开放，将为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力

“国庆假期首日，中国铁路系统创下客运量的历史纪录”“国庆期间，中国出境游热度高涨”“积极的出行意愿、景点的人山人海，印证民众对未来的积极预期”……境外媒体近日持续关注中国国庆假期出行和消费，从各地旺盛的人气、涌动的活力中看到了一个生机勃勃、繁荣发展的中国。

新中国成立75年来，中国经济实力、综合国力和国际影响力实现历史性跨越。特别是中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央以新发展理念为引领，着力激发高质量发展发展的动力、活力、潜力，有效应对前进道路上的各种风险挑战，有力促进了经济持续健康发展。数据显示，1979年至2023年，中国国内生产总值年均增长8.9%，远高于同期世界经济3%的增速水平，对世界经济增长的年均贡献率为24.8%。展望未来，习近平主席指出：“我们将持续推动高质量发展，持续推进中国式现代化，既让中国人民不断过上更好生活，也为世界可持续发展作出更大贡献。中国发展前景是光明的，我们有这个底气和信心。”

中国发展活力，源于不断深化改革。从中共十一届三中全会开启中国改革开放和社会主义现代化建设历史新时期，到中共十八届三中全会开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创改革开放的全新局面，再到中共二十届三中全会开启新时代新征程进一步全面深化改革，不断开辟中国式现代化的广阔前景，中国几十年来的勇气和魄力持续深化改革，为发展注入源源不断的活力和动力。中国把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力，坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，将为中国式现代化注入强劲动力，提供有力制度保障。“改革绝非易事，但转型的前景无疑是光明的。”谈到中共二十届三中全会明确进一步全面深化改革的总目标并提出300多项重要改革举措，西班牙中国问题专家胡利奥·里斯表示，即将到来的是一个更全面、更深刻的改革阶段，也是对到2035年基本实现现代化目标的进一步确认。

中国发展活力，源于不断扩大开放。开放是中国式现代化的鲜明标识。改革开放以来，中国走出了一条在开放中谋求共同发展的道路。中国坚持对外开放基本国策，奉行互利共赢的开放战略，不断提升发展的内外联动性，在实现自身发展的同时也惠及其他国家和人民。中国推进高水平对外开放，不仅来自以开放促改革、促发展的成功实践，也是把握经济发展规律、顺应时代潮流的必然之举。中共二十届三中全会强调，必须坚持对外开放基本国策，坚持以开放促改革，依托中国超大规模市场优势，在扩大国际合作中提升开放能力，建设更高水平开放型经济新体制。未来，中国将稳步扩大制度型开放，深化外贸体制改革，深化外商投资和对外投资管理体制改革，优化区域开放布局，完善推进高质量共建“一带一路”机制。国际社会认为，中国坚持扩大高水平对外开放，不仅将开辟中国式现代化广阔前景，也将以自身经济高质量发展不断为世界提供新机遇。

“改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。”回望过去，改革开放创造了中国发展奇迹。展望未来，中国进一步全面深化改革、扩大开放，将为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

## 大使随笔

## 传承友谊 和衷共济 共谋发展

韩春霖

中国和罗马尼亚有着悠久的交往历史和友好传统。1949年10月5日，中罗建立外交关系，罗马尼亚成为世界上第三个同新中国建交的国家。建交75年来，中罗两国秉持相互尊重、平等相待、互利共赢原则推动双边关系不断向前发展，给两国人民带来了实实在在的利益。

中国和罗马尼亚互尊互信、和衷共济。两国始终尊重彼此核心利益和重大关切，赓续传统友谊，增进政治互信。作为当年的“两阿提案”共同提案国之一，罗马尼亚为新中国恢复联合国合法席位发挥了重要作用。中方坚定支持罗马尼亚捍卫国家主权和独立自主。2004年，两国建立全面友好合作伙伴关系。当前，双方高层交往密切，各领域互利合作成果丰硕，人文交流丰富多彩。中罗关系经受住时间和国际风云变幻的考验，为动荡变革的国际社会注入稳定力量。

中国和罗马尼亚深化合作、共谋发展。近年来，随着共建“一带一路”、中国—中东欧国家合作等平台机制深入推进，中罗经贸合作呈现强劲发展势头。中国是罗马尼亚在欧盟后第一大贸易伙伴，双边贸易额连续3年突破百亿美元，罗马尼亚海尔冰箱厂、布加勒斯特环城高速公路等一系列标志性合作项目稳步推进。两国合作领域不断拓展，越来越多的中国企业积极投身罗马尼亚基础设施建设、新能源、商贸服务业等领域，助力当地发展转型。今年7月，中罗两国签署《罗马尼亚输华乳制品议定书》和《罗马尼亚输华野生水产品检验检疫和卫生要求议定书》，进一步便利罗马尼亚农产品进入中国市场，为深化双边合作写下新注脚。

中国和罗马尼亚以心相交、传承友谊。数千年前，中国仰韶文化和黑海岸边的库库特尼文化相映成辉；300多年前，罗马尼亚学者撰写《中国漫记》介绍中华文明的博大精深。建交以来，中罗两国继承开放包容、互学互鉴的精神，人文交流日益密切。从上世纪50年代首批罗马尼亚留学生赴华到罗马尼亚第五所孔子学院今年正式揭牌，从1953年中国引进第一部罗马尼亚电影《为了美好的生活》到如今罗马尼亚锡比乌国际戏剧节连续6年举办“中国季”，从中罗共建农业合作联合实验室到中罗康复护理智能机器人联合实验室揭牌，两国在文化、旅游、教育、科技等各领域交流不断走深走实，结出累累硕果。

罗马尼亚谚语讲“水逝石留”，中国古语云“根之茂者其实遂”。中罗两国友谊基础深厚，合作潜力巨大，双方携手将为推动世界和平与发展作出更大贡献。当前，中国正以进一步全面深化改革推进中国式现代化，为包括罗马尼亚在内的世界各国带来更多机遇。以建交75周年为新起点，中方愿同罗方进一步巩固传统友谊，增进战略互信，推进互利合作，更好造福两国人民，推动中罗全面友好合作伙伴关系行稳致远。

（作者为中国驻罗马尼亚大使）

## 推动构建人类命运共同体

建设更高水平开放型经济新体制  
把前无古人的伟大事业不断推向前进②